



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9129-е заседание

Вторник, 13 сентября 2022 года, 10 ч 15 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа Жаро-Дарно ..... (Франция)

*Члены:*

Албания .....	г-жа Даутлари
Бразилия.....	г-н ди Алмейда Филью
Китай .....	г-н Дай Бин
Габон.....	г-н Бьян
Гана.....	г-н Агъеман
Индия.....	г-жа Камбодж
Ирландия.....	г-н Галлахер
Кения.....	г-н Кимани
Мексика.....	г-н Очоа Мартинес
Норвегия.....	г-жа Юуль
Российская Федерация .....	г-жа Евстигнеева
Объединенные Арабские Эмираты .....	г-жа аль-Хефейти
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки .....	г-н Миллс

## Повестка дня

Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану

Доклад Генерального секретаря о положении в Судане и деятельности Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (S/2022/667)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-58841 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 15 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану

### **Доклад Генерального секретаря о положении в Судане и деятельности Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (S/2022/667)**

**Председатель** (*говорит по-французски*): На основании правила 37 правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Судана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря по Судану и главу Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане г-на Фолькера Пертеса и президента Организации социального развития Судана г-на Ибрагима Мудави.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/667, в котором содержится доклад Генерального секретаря о положении в Судане и деятельности Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Пертесу.

**Г-н Пертес** (*говорит по-английски*): В период после моего предыдущего брифинга в мае (см. S/PV.9041) в Судане произошли новые события в политической сфере, но социально-экономическая ситуация при этом продолжала ухудшаться. По всей стране отмечается рост числа инцидентов в сфере безопасности, затрагивающих мирных граждан. Объем гуманитарных потребностей растет в геометрической прогрессии.

Ситуация в целом продолжит ухудшаться, если не будет найдено политического решения для восстановления заслуживающего доверия и в полной мере функционирующего правительства под руководством гражданских лиц, которое сможет восстановить власть государства на всей территории страны и создать условия для возобновления международного сотрудничества, предусматривающие в том числе облегчение долгового бремени. Нет гарантий того, что такое решение будет найдено, но есть шанс заключить политическое соглашение, которое позволит начать новый этап перехода к демократическому управлению.

В следующем месяце, 25 октября, исполнится год с момента военного переворота в Судане. В последние 10 месяцев периодически имеют место акции протеста против переворота. В ходе этих протестных акций 117 человек были убиты и тысячи получили ранения. В то же время продолжают усиливаться усилия по достижению целей революции 2018 года, особенно активную роль в которых играют молодежь, женщины, профсоюзы и профессиональные ассоциации. Примечательным событием стало недавнее создание нового объединения независимых журналистов, члены которого не только отстаивали свое право на создание ассоциации, но и впервые за 33 года избрали свой совет и президента путем голосования, в ходе которого имела место реальная конкуренция. В то же время на политическую арену, в администрацию и в общественное пространство постепенно возвращаются элементы прежнего режима, вытесненные в результате революции.

Что касается политического процесса, то военные приняли некоторые важные решения, а в гражданском обществе произошли некоторые многообещающие события. Четвертого июля председатель Суверенного совета генерал Абдель Фаттах аль-Бурхан объявил о намерении военных уйти из политики. Хотя значительная часть общественности сомневалась в том, что военное руководство действительно собирается так поступить, это заявление позволило придать импульс усилиям гражданских сил, и в качестве реакции на него было представлено несколько крупных инициатив, направленных на выработку общей позиции среди сил гражданского общества.

В прошлую субботу инициатива Ассоциации юристов представила трехстороннему механизму результаты своей работы над проектом конституци-

онных рамок. Проект был однозначно одобрен партиями, выступившими с двумя другими масштабными инициативами; это означает, что инициатива Ассоциации юристов теперь объединяет широкий спектр гражданских сил, которые разделяют общее видение будущего, включая партии «Силы за свободу и перемены», Центральный комитет, на который опиралось правительство бывшего премьер-министра Хамдука, а также соответствующие партии, не представленные в этом составе правительства, такие как Демократическая юнионистская партия, и стороны, подписавшие Джубское мирное соглашение, которые на сегодняшний день по-прежнему представлены в составе Суверенного совета.

Трехсторонний механизм, в который входят Комплексная миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС), Африканский союз и Межправительственная организация по развитию, принимает участие в обсуждении всех этих инициатив. Мы способствуем конструктивному участию женщин, предоставляем экспертные консультации по конституционным вопросам тем, кто обратился за помощью такого рода, а также проводим в настоящее время сравнение конституционных и политических концепций, которые были представлены. Почти все заинтересованные стороны — включая, важно отметить, военных — заявили о том, что хотели бы, чтобы трехсторонний механизм играл определенную роль либо в объединении различных инициатив, либо в выработке промежуточных предложений, либо в посредничестве на заключительном этапе при заключении соглашения с военными.

Меня поистине обнадеживает уровень общности целей, наблюдающийся в рамках нынешних обсуждений в Судане. Без сомнения, существуют значительные разногласия в том, что касается институционального разделения полномочий, особенно в отношении роли военных. Однако этот разрыв сокращается, и уже достигнут широкий консенсус, в частности по вопросу о необходимости гражданского главы государства, независимого премьер-министра и кабинета министров, состоящего из экспертов и технократов, а не партийных лидеров. Кроме того, удалось добиться консенсуса в отношении того, что вопрос о правосудии переходного периода в списке приоритетных задач должен занимать одно из первых мест. Соответственно, по-

является возможность положить конец кризису, и воспользоваться ею должны как военные, так и гражданские силы. Учитывая тот факт, что любое политическое соглашение должно разрабатываться при ведущей роли суданцев, трехсторонний механизм готов организовать встречу представителей сторон для обсуждения единого варианта текста, с тем чтобы устранить оставшиеся разногласия.

В условиях сохраняющейся тупиковой ситуации в политической сфере ситуация с правами человека также не стала лучше. Со времени моего последнего выступления (см. S/PV.9041) было убито 20 протестующих и ранено не менее 1700 человек. Вот уже несколько раз я считал необходимым публично осудить чрезмерное применение силы сотрудниками органов безопасности, а также совершение ими нападений на медицинские учреждения и их персонал.

Политический кризис в Хартуме также способствует нестабильности в остальной части страны. Так и не возобновились мирные переговоры между правительством и Народно-освободительным движением Судана (Север), которые были приостановлены летом 2021 года. Особую тревогу вызывает всплеск насилия в Дарфуре и Голубом Ниле. С 24 мая по 28 августа ЮНИТАМС было зафиксировано 40 эпизодов межобщинного насилия, в результате которых погибло более 300 гражданских лиц. Национальные и местные органы власти, включая командующего Силами оперативного оказания поддержки, лидеров сторон, подписавших Джубское мирное соглашение, губернаторов регионов и штатов, местные органы самоуправления и лидеров гражданского общества, предпринимают попытки выступить посредниками в процессе примирения и заключения соглашений в Дарфуре и Голубом Ниле, однако в отсутствие эффективной государственной власти надежность этих соглашений остается под вопросом. Я призываю все общины воздерживаться от ненавистнических высказываний, которые все больше подпитывают напряженность в отношениях между общинами. Настоятельно призываю власти в срочном порядке устранить пробелы в обеспечении защиты. Не должно быть никаких сомнений в том, что ответственность за защиту гражданского населения лежит именно на их плечах.

Нестабильность по-прежнему усугубляется невыполнением Джубского мирного соглашения. Все еще не соблюдены протоколы, направленные

на устранение факторов, способствующих обострению конфликта в Дарфуре, включая распределение материальных благ, отправление правосудия, решение земельных вопросов и обеспечение возвращения внутренне перемещенных лиц. В отсутствие политического соглашения будет трудно продвинуться вперед в их осуществлении. Одним из позитивных шагов, о котором упоминал Постоянный представитель Судана в ходе предыдущего заседания, является выпуск 3 июля первой группы из 2000 бойцов для включения в состав Объединенных сил по поддержанию безопасности в Дарфуре, как это предусмотрено Джубским мирным соглашением. Организация Объединенных Наций вносит свой вклад в их подготовку по вопросам прав человека и международного гуманитарного права. Однако данный выпуск — это лишь первый шаг. Объединенные силы по поддержанию безопасности на самом деле все еще не полностью сформированы — еще не выполнено требование по количеству военнослужащих из регулярных сил — и пока не были развернуты. Я настоятельно призываю власти приступить к их развертыванию и тем самым обеспечить более эффективную защиту населения.

В настоящее время гуманитарные потребности достигают рекордно высокого уровня из-за совокупности таких факторов, как сохраняющаяся политическая нестабильность, экономический кризис, рост масштабов межобщинного насилия, неурожай, а теперь еще и наводнения. Около 11,7 миллиона человек сталкиваются с проблемой острого голода, и это число растет. Хотя с января Организации Объединенных Наций и партнерским организациям удалось оказать помощь 7,1 миллиона нуждающихся, план гуманитарного реагирования на 2022 год профинансирован лишь на 32 процента, что составляет менее одной трети от необходимого объема ресурсов. В этих сложных условиях Организация Объединенных Наций сотрудничает со своими партнерами в целях поддержки усилий по стабилизации обстановки в общинах и повышению их устойчивости. При поддержке Фонда миростроительства были внедрены комплексные подходы, направленные на устранение рисков, обусловленных изменением климата и отсутствием продовольственной безопасности в Дарфуре.

ЮНИТАМС и учреждения системы Организации Объединенных Наций продолжают оказывать поддержку национальным властям и властям шта-

тов в реализации Национального плана по защите гражданского населения. Кроме того, ЮНИТАМС продолжает консультировать и обучать сотрудников суданской полиции по таким вопросам, как охрана общественного порядка, борьба с сексуальным и гендерным насилием и защита гражданского населения. За последние несколько месяцев в семинарах и учебных занятиях приняли участие более 400 сотрудников полиции и 1100 членов общин — такие мероприятия обычно проводятся в сотрудничестве с суданской полицией, другими учреждениями Организации Объединенных Наций, гражданским обществом и прокуратурами соответствующих штатов. Возглавляемый ЮНИТАМС Комитет по постоянному прекращению огня продолжает свою деятельность по деэскалации напряженности, разрешению споров между сторонами, подписавшими Джубское мирное соглашение, и проведению совместно с местными властями мероприятий по наращиванию потенциала. На основании официальных запросов сторон им проводятся расследования, в том числе после возникшего в апреле конфликта в Керенике и Эль-Генейне.

Подводя итог, следует отметить, что спустя почти год после захвата власти военными, имевшего место 25 октября, в Судане до сих пор не было сформировано полностью функциональное и легитимное правительство. Решение военных отказаться от участия в политической деятельности и недавние инициативы гражданских сил открывают возможность для достижения военными и политическими силами договоренности о дальнейшем пути продвижения вперед. Однако важно не терять времени. Чем дольше будет сохраняться состояние политического паралича, тем сложнее будет вернуться к переходному процессу, содействие которому предусмотрено мандатом ЮНИТАМС. Я настоятельно призываю все стороны воспользоваться этой возможностью и договориться о решении, которое будет обладать легитимностью и пользоваться поддержкой среди жителей Судана — как женщин, так и мужчин. Организация Объединенных Наций и ее партнеры по трехстороннему механизму по-прежнему неустанно прилагают усилия в этом направлении. Я рассчитываю на то, что Совет Безопасности и международное сообщество в целом поддержат нашу работу и окажут Судану скоординированную поддержку в этот крайне важный момент.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Пертеса за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Мудави.

**Г-н Мудави** (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, благодарю Вас за предоставленную мне возможность проинформировать Совет Безопасности о ситуации в Судане. Это непростой вопрос, и я хотел бы остановиться на некоторых конкретных моментах. Г-н Пертес представил нам общую картину происходящего.

Как известно, свержение исламского режима в 2019 году создало в Судане возможность для перехода от диктатуры к демократии. К сожалению, 25 октября в ходе осуществления этого переходного процесса произошел военный переворот. С тех пор ситуация только ухудшается. В разных районах Судана идут интенсивные боевые действия. Ухудшается обстановка в плане безопасности населения, особенно в Дарфуре. Защита гражданского населения является большой проблемой для всех нас. Существуют проблемы с продовольствием. Существуют административные проблемы. Не наблюдается никаких подвижек.

Мы потратили все это время на то, чтобы попытаться объединить гражданских лиц и договориться об осуществлении перехода к гражданской форме правления, поскольку весь суданский народ требует создания гражданского правительства и надеется именно на это, и руководить формированием такого правительства должны гражданские лица. Не военные несут ответственность за формирование гражданского правительства. Сразу после переворота военные пытались назначить на пост премьер-министра различных гражданских лиц и сформировать правительство, однако никто из гражданских лиц не согласился на такие условия, поскольку никто не хочет жить в условиях военного правления.

Теперь военные заявили, что хотят передать власть гражданским лицам, и мы сотрудничаем с различными гражданскими группами, политическими партиями и гражданским обществом, с тем чтобы содействовать достижению ими договоренности относительно курса дальнейших действий. Речь идет о целом ряде попыток, предпринимаемых рядом людей с целью объединить население.

Недавно нам как гражданскому обществу удалось по инициативе Ассоциации адвокатов Судана привлечь к своим усилиям партию «Силы за свободу и перемены», которая входила в состав предыдущего правительства, Первоначальную демократическую юнионистскую партию — одну из крупнейших партий, которая не входила в состав предыдущего правительства, — а также партию «Ансар ас-сунна» и партию «Народный конгресс». Эта инициатива позволила объединить усилия многих организаций гражданского общества, профессиональных организаций и молодежи. На сегодняшний день это единственная заслуживающая доверия инициатива, на которую мы можем опираться и с помощью которой мы можем достичь соглашения о формировании гражданского правительства и возвращении военных в казармы.

Отправить военных в казармы — задача не из легких. Существуют Суданские вооруженные силы. Существуют Силы оперативного оказания поддержки. Нельзя забывать и о фракциях, подписавших Джубское мирное соглашение. Все эти подразделения имеют военные компоненты, и их необходимо объединить в целях формирования единых профессиональных вооруженных сил. Их необходимо отправить в казармы, чтобы они не находились среди гражданского населения, как обстоит дело в данный момент, особенно в таких районах, как Дарфур, Голубой Нил и Южный Кордофан. Пока эта ситуация сохраняется, возвращение армии в казармы и ее уход из политики останутся лишь мечтой. Эти люди должны вернуться в казармы и остаться там. Необходимо начать процесс объединения и классификации различных сформированных армий и групп. Эти армии и группы должны вернуться в казармы, пройти соответствующую подготовку и быть демобилизованы, с тем чтобы мы могли сформировать объединенные вооруженные силы. В отсутствие объединенной армии всегда будет существовать риск того, что между этими фракциями начнется борьба, что может привести к гражданской войне.

Главной проблемой в настоящее время является тот факт, что представители этих различных групп и военных подразделений остаются в городах, представляя угрозу и создавая множество проблем для населения. В сельских районах, особенно в Дарфуре, гражданское население постоянно находится под угрозой. Гражданские лица не могут

заниматься сельским хозяйством из-за угрозы нападения различных групп. Невозможно понять, кто есть кто, поскольку все одеты в военную форму и берут в руки оружие.

В некотором смысле государственной власти не существует. Все эти группы делают что хотят. Мы не сможем сформировать гражданское правительство в отсутствие объединенной армии. У нас не может быть гражданского правительства, если оно не будет иметь каких-либо полномочий. Мы должны добиться формирования гражданского правительства, способного контролировать ситуацию. Это означает, что в казармы должны вернуться все армии — не только Суданские вооруженные силы, но и все фракции и группы.

В настоящее время население испытывает серьезные потребности. Практически все районы страны сталкиваются с чрезвычайной ситуацией. В сезон дождей было много наводнений, что привело к разрушению многих домов и деревень. В тех случаях, когда правительство принимает какие-либо меры реагирования, оно делает недостаточно. Потребности огромны, а помощи не поступает. Несмотря на масштабы потребностей, Организация Объединенных Наций и некоторые международные организации оказывают лишь весьма ограниченную помощь.

Проблема в том, что экономическое положение почти всех членов общества становится все более тяжелым. Выходит на забастовки множество профессионалов, требующих повышения заработной платы из-за инфляции и для того, чтобы выжить. Сам министр финансов отметил, что средств, выплачиваемых гражданским служащим, хватает для удовлетворения их потребностей в течение не более 12 дней. Это означает, что в течение оставшихся 18 дней эти люди не могут себя прокормить, и им приходится искать другие способы получения продовольствия. Это не может продолжаться вечно. Мы должны стабилизировать ситуацию посредством формирования гражданского правительства, пользующегося доверием общества. Нельзя просто объединить гражданских лиц в одну группу и назвать ее гражданским правительством. Необходимо сформировать гражданское правительство, которое получит признание населения, особенно молодых людей, которые каждый день выходят на улицы.

Нам необходимо гражданское правительство, в состав которого будут входить заслуживающие доверия и политически не ангажированные лица, с тем чтобы мы могли руководить переходным процессом.

В переходный период необходимо сделать многое. Все мы в этой стране придерживаемся разных взглядов, в связи с чем было принято решение организовать общественный диалог, в ходе которого суданский народ смог бы прийти к соглашению о том, как управлять страной и удовлетворять потребности нового Судана. Мы отметили, что такой общественный диалог должен носить конституционный характер и завершиться конституционной конференцией, на которой будет представлен весь суданский народ. Лучшее, чего можно добиться в переходный период, так это стабилизировать экономику, приступить к реформированию государственной службы и запустить процесс подготовки к конституционной конференции, чтобы в конце переходного периода суданский народ смог найти приемлемую для всех модель управления, а также определить сроки проведения выборов.

Другой требующий решения вопрос касается правосудия переходного периода. Как нам известно, за последние 30 лет и после восстания и падения режима в апреле 2019 года было совершено множество зверств. Погибло много людей. С октября было убито более 100 молодых людей; многие из них были убиты 3 июня, причем некоторых еще предстоит опознать. Необходимо рассмотреть все подобные случаи зверств. Все мы в Судане согласны с необходимостью создания механизма правосудия переходного периода, в рамках которого будут рассмотрены нарушения, совершенные во время тридцатилетнего пребывания исламистов у власти и после свержения аль-Башира.

Таковы основные вопросы, на которые мы должны обратить внимание. На мой взгляд, одна из самых важных вещей, которые нам сейчас нужны, — это гражданское правительство, которое сможет урегулировать текущую чрезвычайную экономическую ситуацию. Произошли ухудшения в сферах других услуг, таких как образование и здравоохранение. Более 60 процентов учащихся начальных школ перестали их посещать, и эту проблему необходимо решать. Многие стали бездомными; в их числе, по оценкам, 1 миллион молодых людей. В

упадок также пришли больницы, поликлиники и другие подобные учреждения. Обращение в больницу стало рискованным по причине низкого уровня гигиены и плохих условий работы больниц в целом. Кроме того, зарплата врачей и медицинского персонала настолько недостаточна, что они просто не могут на нее прожить.

Вот почему нам необходимо гражданское правительство. Армия должна вернуться в казармы. Нужно мотивировать всех военных вернуться в казармы и научиться обращаться с людьми. Нам нужна реформа государственной службы. На государственной службе осталось очень много сотрудников предыдущего режима, в том числе непрофессиональных и неквалифицированных людей на различных должностях.

Что касается положения женщин и детей, то многие женщины в сельской местности стали главами домохозяйств и теперь пытаются работать и обеспечивать свои семьи пропитанием. В районах конфликта, таких как Дарфур, где в ходе войны погибли люди, многие женщины теперь стали главами семей. Хотя мы и договорились о необходимости конструктивной представленности женщин в течение переходного периода, этого, к сожалению, не произошло. Мы договорились, что женщины должны занимать 40 процентов государственных должностей. Эта договоренность не выполнена. По инициативе Ассоциации адвокатов Судана мы пришли к соглашению, что на долю женщин должны приходиться 50 процентов должностей в кабинете министров, 50 процентов — в Суверенном совете и более 40 процентов — в Переходном законодательном совете.

На мой взгляд, необходимо усилить давление на военных, чтобы они пошли на более существенные уступки и вернулись в казармы. Нужно провести для них подготовку, чтобы у нас была современная и единая суданская армия. Приоритетной задачей для следующего правительства должно стать решение проблем экономики, которую необходимо стабилизировать. Правительство должно найти способы для обеспечения людей продовольствием, чтобы они могли выжить и снова начать заниматься сельским хозяйством.

Также оно должно решить проблемы в области безопасности в Дарфуре, что крайне важно. Реальность и проблема таковы, что механизм для за-

щиты гражданского населения, предусмотренный Джубским мирным соглашением, неэффективен. В состав сил входят представители племен, и при возникновении конфликта каждый из них будет выступать на стороне своего племени. Так произошло в северной и западной частях Дарфура. Нам необходимо найти другой механизм защиты гражданского населения, изучив другие возможные варианты. Как мы можем защитить гражданское население? Как нам провести подготовку солдат? Можно ли посылать солдат или полицейских из различных районов Судана в другие регионы, запрещая людям защищать гражданское население своего региона? Нам нужно найти ответы на эти вопросы. Кроме того, нужно решить проблему бандитов. Они по-прежнему свободно разгуливают. К сожалению, они носят военную форму и совершают множество преступлений.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Мудави за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Пертеса за его выступление и его самого и его сотрудников за неустанный труд. Благодарю также г-на Мудави за его выступление, которое мы внимательно выслушали, и приветствую присутствие Постоянного представителя Судана на нашем сегодняшнем заседании. В свете того, о чем нам только что рассказали, я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, что касается политической ситуации, то мы сожалеем, что с момента брифинга Специального представителя Генерального секретаря в мае (см. S/PV.9041) был достигнут лишь ограниченный прогресс.

Принимаем к сведению выраженный им сегодня осторожный оптимизм по итогам недавних шагов для достижения результата в ходе переговоров и надеемся, что этот процесс сможет принести свои плоды.

Соединенное Королевство осуждает чрезмерное применение силы сотрудниками сил безопасности, в результате чего 30 июня погибли девять протестующих. Как мы слышали, общее число погибших участников протестов после переворота

достигло 116 человек. Соединенное Королевство призывает власти Судана прекратить любое насилие против протестующих и привлечь к ответственности виновных в нарушении прав человека. Кроме того, призываем военных конструктивно участвовать в политическом процессе и выполнить свое заявленное обязательство уйти с политической сцены.

Во-вторых, Судан переживает острый экономический и гуманитарный кризис. Обычные граждане продолжают страдать. Бюрократические препоны и проблемы с безопасностью ограничивают возможности международного сообщества по доставке гуманитарной помощи наиболее нуждающимся. Призываем власти немедленно устранить эти барьеры. Только переходное правительство под гражданским руководством сможет вывести страну на путь восстановления и обеспечить возможность полностью возобновить международную поддержку, включая облегчение долгового бремени.

В-третьих, Соединенное Королевство глубоко обеспокоено ростом насилия в штате Западный Дарфур и регионе Голубой Нил. Недавнее окончание подготовки членов Объединенных сил по поддержанию безопасности является положительным шагом. Для установления прочного мира в Дарфуре срочно необходимы дальнейшие шаги по выполнению мер безопасности, предусмотренных Джубским мирным соглашением в полном объеме, и устранению коренных причин конфликта.

В заключение отмечу, что Соединенное Королевство полностью поддерживает совместные усилия Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию, направленные на содействие осуществляемому под руководством самих суданцев процессу по урегулированию политического кризиса. Призываем все суданские стороны объединиться в духе доброй воли и компромисса, чтобы выполнить народный запрос на свободу, мир и справедливость.

**Г-н Галлахер** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Фолькера Пертеса за его доклад. Ирландия всячески поддерживает совместные усилия Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане

(ЮНИТАМС), Африканского союза и Межправительственной организации по развитию в Судане. Хочу также поблагодарить г-на Пертеса и его сотрудников за их неустанные усилия. Кроме того, благодарю г-на Мудави за его глубокомысленное выступление.

Крайне пагубные последствия прошлогоднего военного переворота сейчас отчетливо ощущаются по всей стране. Политический раскол в Хартуме коснулся всех аспектов жизни суданского общества. Мы видим это не только на примере политических потрясений и хаотичной ситуации в плане безопасности, но и ухудшения экономической, социальной и гуманитарной обстановки. Меня особенно тревожит набирающая обороты милитаризация жизни Судана и все более частое применение оружия против гражданского населения.

Более того, этот кризис происходит в условиях растущей нестабильности в регионе и глобального продовольственного кризиса, который особенно сильно ударил по Африканскому Рогу. Сегодня в Судане голод угрожает миллионам людей, что печально, учитывая, что эта страна исторически была мировым лидером в области сельскохозяйственного производства. Цены на продовольствие растут, а доступ к товарам первой необходимости ограничен из-за последствий незаконного вторжения России на Украину. Ситуация усугубляется сильными наводнениями и последствиями изменения климата. И здесь тоже больше всего страдают самые уязвимые слои населения. Ирландия и Европейский Союз будут продолжать оказывать жизненно важную гуманитарную помощь тем, кто в ней больше всего нуждается.

Как сказал сегодня Специальный представитель Генерального секретаря, только подлинно всеохватный политический процесс может стать основой решения острых проблем, с которыми сталкивается Судан. Заявление военных о прекращении участия в политическом процессе, с тем чтобы создать пространство для реального диалога, представляет собой конструктивный шаг – но только если эта риторика будет сопровождаться действиями. Настоятельно призываем военных содействовать созданию обстановки, способствующей подлинному прогрессу.

Специальный представитель Генерального секретаря сказал нам, что есть возможность положить конец кризису. И пока такая возможность существует, все заинтересованные стороны должны отложить в сторону свои разногласия и воспользоваться ею для строительства политического будущего Судана в духе компромисса и консенсуса.

Открывшаяся возможность встать на курс перехода к демократии под гражданским руководством может быстро исчезнуть. Призываем международное сообщество активизировать свою поддержку, дабы способствовать достижению консенсуса среди участников демократических процессов в Судане и усилить роль ЮНИТАМС и трехстороннего механизма. Для того чтобы этот процесс имел хоть какие-то шансы на успех, женщины должны всецело и полноценно участвовать в нем, и в этом отношении предстоит проделать еще большую работу, о чем нам рассказал г-н Мудави.

Я глубоко обеспокоен продолжающими поступать сообщениями о чрезмерном применении силы по всей стране против мирных демонстрантов со стороны военных властей и связанных с ними вооруженных групп. Это недопустимо, и этому необходимо положить конец. Все нарушения прав человека и серьезные преступления против гражданского населения, включая сексуальное насилие и нарушения прав детей в вооруженных конфликтах, должны быть расследованы, а виновные своевременно привлечены к ответственности. В конечном счете, мы должны добиться того, чтобы военные признали демократические устремления суданского народа. Они должны противостоять искушению уцепиться за незаконным путем полученную власть и вместо этого работать в партнерстве со своими суданскими братьями и сестрами, чтобы обеспечить лучшее будущее.

Пока в Хартуме продолжается политический процесс, власти продолжают нести ответственность за защиту собственного населения на всей территории страны. Недавно в Западном Дарфуре и Голубом Ниле были зверски убиты сотни мирных жителей. Хочу выразить наши искренние соболезнования семьям жертв. Власти должны сделать все возможное для защиты гражданского населения, привлечения виновных к ответственности и устранения коренных причин насилия. Сюда относится достижение реального прогресса в части реализации Джубского мирного соглашения и Суданского национального плана по защите гражданского населения.

В заключение позвольте мне повторить мой призыв ко всем заинтересованным сторонам Судана объединиться, чтобы найти выход из этого политического тупика. Ставки для народа Судана окажутся слишком высоки, а риск для стабильности региона слишком велик, если они не сделают этого. Настало время вернуть Судан на путь демократического перехода на благо всех его граждан.

**Г-жа Юуль (Норвегия)** (*говорит по-английски*): Мы благодарим участников сегодняшнего заседания за их соображения и благодарим, в частности, Специального представителя Генерального секретаря за его неустанные усилия.

Спустя почти 11 месяцев после захвата власти военными, наш главный посыл остается неизменным: только формирование переходного правительства под руководством гражданских лиц и четкий, но реалистичный график выборов помогут разрешить политический кризис и проложить путь к полному возобновлению международного партнерства с Суданом.

Заявление главы переходного Суверенного совета генерал-лейтенанта аль-Бурхана о том, что вооруженные силы уйдут с политической арены, как только будет сформировано гражданское правительство, является важным сигналом, и мы ждем от военных и сил безопасности выполнения этого обязательства. Возврат к авторитарному стилю правления или попытки представить нынешнюю ситуацию как норму недопустимы.

В связи с этим приветствуем также публикацию Ассоциацией юристов Судана проекта конституции переходного периода, который является результатом подробных обсуждений с широким кругом участников. Наряду с другими конструктивными инициативами, эти усилия, идущие под руководством самих суданцев, являются свидетельством того, что выход из нынешнего тупика возможен.

Сейчас мы призываем все заинтересованные стороны сохранить этот импульс и обеспечить участие женщин и молодежи в этом процессе. Договоренности, достигнутые по результатам закрытого и непрозрачного процесса, как и правительство, сформированное по его итогам, не будут пользоваться доверием ни со стороны суданского народа, ни со стороны международного сообщества.

Трехсторонняя инициатива Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию в состоянии содействовать диалогу между суданскими сторонами и поддержать их в этих усилиях.

Мы серьезно обеспокоены сообщениями об активизации насилия в некоторых районах Судана, включая документально подтвержденные случаи сексуального и гендерного насилия, а также серьезные нарушения в отношении детей. Правительство несет основную ответственность за принятие конкретных мер по активной защите всех гражданских лиц. В его обязанности также входит содействие в предоставлении полного, безопасного и беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи. Бюрократические препятствия могут и должны быть устранены без промедления. Стороны, подписавшие Джубское мирное соглашение, и другие вооруженные субъекты также несут такую же ответственность за соблюдение гуманитарных принципов.

Мы хотели бы подчеркнуть, что есть некоторые позитивные изменения, о которых говорится в докладе Генерального секретаря (S/2022/667). Например, приветствуем выпуск первого набора кадров для Объединенных сил по поддержанию безопасности. Как отметил г-н Пертес, это один из важных первых шагов на пути к формированию действительно объединенных сил. Следующий шаг — обеспечить развертывание и оснащение новых кадров для выполнения поставленных задач. За этим должны последовать и другие меры по реформированию сектора безопасности в соответствии с положениями о безопасности, содержащимися в Джубском мирном соглашении. Мобилизация ресурсов является прежде всего обязанностью властей, но при этом Комплексная миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане уполномочена оказывать поддержку, в том числе по линии Постоянного комитета по прекращению огня.

Экономический кризис, характеризующийся высокими темпами инфляции и дефицитом, приводит к тревожным последствиям для продовольственной безопасности и источников средств к существованию. Особенно уязвимыми оказываются люди в маргинализированных и пострадавших от войны районах. Им не на что рассчитывать. Нужно активизировать гуманитарную деятельность, чтобы удовлетворить возникающие потребности и предотвратить ухудшение ситуации в следующем году.

Наконец, серьезную обеспокоенность Совета должна вызывать нынешняя динамика конфликта в регионе Африканского Рога, особенно последствия возобновления боевых действий в Тыграе, что серьезно скажется непосредственно на соседних странах. Призываем Африканский союз и Организацию Объединенных Наций оказать добрые услуги в целях снижения напряженности и содействия диалогу и поддерживаем их усилия в этом отношении.

**Г-жа аль-Хефейти** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Судану г-на Пертеса за его содержательное сообщение о последних событиях в Судане, включая последние усилия трехстороннего механизма. Мы внимательно выслушали также выступление г-на Ибрагима Мудави и приветствуем участие в сегодняшней заседании посла аль-Харита Мохамеда.

Четкого пути выхода из нынешней политической ситуации пока не видно. Однако, несмотря на многочисленные проблемы, с которыми сталкивается Судан, Объединенные Арабские Эмираты считают, что ощутимый прогресс по-прежнему возможен, однако требует активной поддержки со стороны международного сообщества. Что касается обновленной информации о работе в рамках трехстороннего механизма, включая продолжающееся взаимодействие с суданскими заинтересованными сторонами, то мы отмечаем, что встреча 8 июня продемонстрировала важность всеохватного диалога с участием всех слоев суданского общества для достижения долгосрочного соглашения. Отмечаем также, что встреча 9 июня, направленная на преодоление разногласий, стала одним из необходимых шагов к поощрению национальных интересов и приоритизации рационального и мудрого подхода к преодолению таких разногласий на благо братского нам народа Судана.

Надеемся также, что заявление военного компонента о выходе из переговоров, ведущихся при содействии трехстороннего механизма, поможет политическим силам достичь консенсуса относительно формирования технократического правительства. Поэтому, как мы уже отмечали ранее, для успешного осуществления переходного процесса необходимо, чтобы политический процесс проходил под руководством самих суданцев.

В связи со сложной экономической ситуацией, которая усугубляется тяжелыми гуманитарными условиями, вызванными в том числе наводнениями и серьезной нехваткой продовольствия, важно, чтобы международные доноры проанализировали возможность пересмотра своих недавних решений, что позволило бы предотвратить крах суданской экономики и помочь в ее восстановлении. Международное сообщество также должно активизировать свою поддержку Судана, чтобы облегчить страдания тех, кто пострадал от последствий изменения климата. В связи с этим мы вновь выражаем искренние соболезнования Судану, его братскому народу и семьям жертв разрушительных наводнений. Подчеркиваем также неизменную готовность Объединенных Арабских Эмиратов в случае бедствий оказывать помощь в рамках воздушного моста, который мы недавно установили в поддержку пострадавших в Судане.

Что касается ситуации в плане безопасности, то, на наш взгляд, важное значение для снижения напряженности в Судане имеют национальные механизмы, в том числе по содействию заключению нескольких мирных соглашений на местном уровне в ответ на столкновения между племенами на западе и юге Дарфура. Кроме того, несмотря на ограниченную поддержку Судана в деле полного осуществления Джубского мирного соглашения, в части обеспечения безопасности в Дарфуре удалось достигнуть значительного прогресса, о чем свидетельствуют, например, усилия Постоянного комитета по прекращению огня и недавний выпуск первого набора кадров Объединенных сил по поддержанию безопасности. В этой связи мы напоминаем, что нынешний этап требует от международного сообщества активизации усилий и оказания технической и финансовой поддержки, чтобы Судан смог добиться большего прогресса для обеспечения восстановления стабильности на всей территории Дарфура.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты подтверждают, что поддерживают чаяния суданского народа, и вновь заявляют о своем уважении суверенитета, независимости, территориальной целостности и национального единства Судана.

**Г-н Миллс** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Пертеса за его исчерпывающее выступление. Высоко оце-

ниваем его работу и усилия его сотрудников по поддержке народа Судана и его стремления к обновлению процесса перехода к демократии под руководством гражданского правительства. Соединенные Штаты по-прежнему всецело поддерживают совместные усилия Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию, направленные на содействие осуществляемому под руководством самих суданцев политическому процессу перехода к демократическому правлению гражданских властей.

С учетом того что генерал-лейтенант Аль-Бурхан и генерал-лейтенант Мохамед Хамдан Дагало, также известный как «Хемедти», взяли на себя обязательство принять гражданское соглашение о новом правительстве, мы будем приветствовать проведение всеохватного диалога между гражданскими продемократическими партиями по вопросам разработки новых конституционных механизмов и формирования переходного правительства под руководством гражданских лиц. В таких договоренностях должны быть четко определены сроки проведения свободных и справедливых выборов, процедуры избрания премьер-министра и других ключевых должностных лиц на переходный период, полномочия и роль военных, а также механизмы урегулирования споров, что помогло бы избежать политических кризисов в будущем.

Жизненно важное значение имеет полноценное соблюдение прав на свободу ассоциации, выражения мнений и мирных собраний. Неизменно осуждаем насилие в отношении несправедливо задержанных мирных демонстрантов и призываем привлечь виновных к ответственности. Поддерживаем призывы суданского народа к привлечению к ответственности за все случаи насилия, в том числе при помощи механизмов правосудия переходного периода. Осуждаем недавнее насилие в Дарфуре, Голубом Ниле и других районах, которое лишь усугубляет и без того тяжелую гуманитарную ситуацию на местах, подрывает результаты, достигнутые в рамках осуществления Джубского мирного соглашения, и препятствует усилиям по достижению устойчивого мира. Продолжающееся насилие свидетельствует о насущной необходимости обеспечить выполнение Джубского мирного соглашения, включая полноценное развертывание сил по

поддержанию безопасности в Дарфуре, проведение всеохватной реформы сектора безопасности, применение надежных международных механизмов наблюдения и отчетности, а также осуществление всеобъемлющих, всеохватных и транспарентных процессов правосудия переходного периода, в том числе по привлечению к ответственности за насилие в отношении гражданского населения и другие нарушения и ущемления прав человека.

Наконец, мы обеспокоены также по поводу проливных дождей и внезапных наводнений, от которых продолжают страдать десятки тысяч человек по всему Судану и которые являются наглядным проявлением сохраняющихся последствий изменения климата для жизни уязвимых групп населения. Соединенные Штаты поддерживают предоставленные наиболее пострадавшим сообществам санитарно-гигиенических наборов для обеспечения доступа к безопасной питьевой воде, предметов для сооружения временного убежища и других необходимых вещей. Кроме того, помощь оказывается по линии уже давно осуществляемых в Судане Агентством Соединенных Штатов по международному развитию программ по обеспечению готовности к стихийным бедствиям, в рамках которых происходит распределение заранее доставленных запасов предметов первой необходимости.

**Г-н ди Алмейда Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Судану Фолькера Пертеса и г-на Ибрагима Мудави за их выступления. Приветствую также принимающую участие в этом заседании делегацию Судана.

Сегодня наша делегация хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, мы обеспокоены насилием как в Дарфуре, так и в регионе Голубого Нила. Выражаем глубочайшее сочувствие и соболезнования семьям погибших. Мы обеспокоены ростом масштабов межобщинного насилия и сожалеем, что боевые действия приводят к значительному перемещению суданских женщин и мужчин, а также их детей. Призываем власти Судана активизировать усилия по защите гражданского населения в этих районах и ужесточить ответственность. Кроме того, настоятельно необходимо создать благоприятные условия для безопасного возвращения перемещенных лиц.

Во-вторых, считаем, что одним из ключевых факторов, которые позволят устранить коренные причины конфликта в Дарфуре, Южном Кордофане и регионе Голубого Нила, является выполнение Джубского мирного соглашения. В связи с этим высоко оцениваем прогресс, достигнутый суданскими властями в создании объединенных сил по поддержанию безопасности в Дарфуре. Вместе с тем необходимо обеспечить более оперативное и активное выполнение Соглашения. В противном случае Джубское мирное соглашение не будет пользоваться доверием гражданского населения Судана. В конце концов, частые вспышки насилия свидетельствуют о том, что одни лишь паллиативные меры не могут обеспечить безопасность гражданского населения в Дарфуре и Двух районах.

В-третьих, считаем, что еще одним фактором, имеющим основополагающее значение для устранения коренных причин конфликта в стране, является проведение в стране демократических преобразований. Поэтому мы приветствуем проект конституции переходного периода, разработанный Ассоциацией адвокатов Судана. Высоко оцениваем активное участие ряда представителей гражданского общества в работе редакционного комитета Ассоциации.

Самое главное — мы вновь заявляем о своей поддержке важнейшей работы трехстороннего механизма. Считаем, что усилия по оказанию содействия, предпринимаемые Комплексной миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане, Африканским союзом и Межправительственной организацией по развитию, имеют особенно важное значение.

Необходимо срочно найти выход из тупика, в который зашло суданское общество. Считаем, что для преодоления этой ситуации первостепенное значение имеет инклюзивный политический диалог, который должен проходить при ведущей роли самих суданцев и привести к созданию условий для проведения легитимных демократических преобразований в Судане.

**Г-н Дай Бин** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Пертеса за его сообщение и приветствую на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Судана. Я внимательно выслушал также замечания г-на Мудави.

В настоящее время Судан находится на критическом этапе своего политического переходного периода. Хотя эта страна продолжает сталкиваться с политическими проблемами и неопределенностью, соответствующие стороны продолжают диалог и консультации в целях поиска путей восстановления переходного правительства и продолжения политического переходного процесса. Мы отметили сделанное суданскими военными в июле объявление о выходе из политического диалога, с тем чтобы дать политическим силам возможность сформировать правительство.

Политические группы выдвинули множество предложений по созданию правительства. Внутриполитическому диалогу в Судане также содействует трехсторонний механизм, состоящий из Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию.

Факты неоднократно подтверждали, что проблемы, с которыми сталкивается Судан, могут быть урегулированы только посредством выработки решения, соответствующего национальным условиям и интересам страны и ее народа, в то время как навязывание решений извне и упорное стремление добиться быстрых результатов не будут способствовать обеспечению прочной политической стабильности. Международное сообщество должно поддерживать процесс, проводимый под руководством и при непосредственном участии самих суданцев, сохраняя при этом необходимое терпение в отношении внутрисуданских консультаций и диалога, а также содействовать политическим усилиям всех суданских сторон и поощрять их.

В ответ на недавние межобщинные столкновения в Дарфуре правительство Судана незамедлительно приняло меры по выполнению своих обязанностей по защите гражданского населения. Был достигнут определенный прогресс в реализации Джубского мирного соглашения, и Комитет по постоянному прекращению огня продолжает играть свою роль в пресечении кровопролитных столкновений. Более того, успешно завершила обучение первая группа из 2000 военнослужащих объединенных сил по поддержанию безопасности в Дарфуре, что было бы невозможно без постоянного политического содействия правительства Судана и соответствующих подписавших Соглашение сторон.

Следует отметить, что выполнению Джубского мирного соглашения на местах препятствует нехватка финансовых средств. Международному сообществу следует вдвойне дорожить этим с таким трудом заключенным Соглашением и оказывать финансовую и техническую поддержку для ускорения его реализации.

Способность суданского правительства поддерживать стабильность и обеспечивать защиту гражданского населения серьезно ограничивают санкции, введенные Советом в отношении Дарфура. До тех пор, пока эти меры не будут отменены, их следует корректировать с учетом меняющейся ситуации.

Китай сожалеет, что Совет не смог установить контрольные показатели для корректировки санкций, введенных в отношении Судана, до 31 августа, как это требуется согласно соответствующим резолюциям. Настоятельно призываем куратора добросовестно выполнять свои обязанности, как можно скорее возобновить консультации и делать все возможное для достижения консенсуса. Подчеркиваем, что контрольные показатели должны быть ясными, четко определенными и реалистичными и касаться исключительно дарфурского вопроса или существующих санкционных мер, а также не должны становиться политическим инструментом для отсрочки отмены санкций в отношении Судана. Правительство Судана изложило свою позицию по контрольным показателям в направленном Совету письме от 31 августа, которое заслуживает положительного ответа со стороны куратора и других членов Совета.

В настоящее время состояние экономики Судана и уровень жизни суданцев продолжают ухудшаться, поскольку на страну поочередно обрушиваются засухи и наводнения. Неотложными проблемами, требующими решения, являются отсутствие продовольственной безопасности и перемещение населения. Серьезные проблемы также создает гуманитарная ситуация в стране.

В то время, когда суданский народ больше всего нуждается в помощи, политически мотивированная приостановка экономической помощи и мер по облегчению долгового бремени скорее усугубит и без того тяжелое экономическое и гуманитарное положение Судана, чем поможет ему выйти из нынешнего затруднительного положения. Китай при-

зывает соответствующие страны и международные организации принять ответственные политические меры, как можно скорее возобновить оказание международной помощи Судану и помочь ему путем предоставления экономической и гуманитарной помощи.

Китай прилагает добросовестные усилия в поддержку мира и развития в Судане и не выдвигает при этом никаких политических условий. В связи с сильными наводнениями, от которых пострадали многие районы Судана, Китай немедленно направил послание с выражением сочувствия, за которым последовала помощь в ликвидации последствий этого бедствия. Китай будет и далее активизировать взаимодействие и сотрудничество между нашими странами в различных областях и оказывать Судану поддержку и помощь в меру своих возможностей.

**Г-жа Камбодж** (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Фолькера Пертеса за его подробное сообщение о работе Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС). Благодарю также г-на Ибрагима Мудави за его сообщение.

Политический переходный процесс, начавшийся три года назад, по-прежнему сопряжен с препятствиями на местах. Хотя в последние месяцы произошли некоторые позитивные сдвиги, этот процесс по-прежнему находится в тупике. Следует отметить такие позитивные события, как последние заявления руководства Суверенного совета, отмена чрезвычайного положения в стране и освобождение политических заключенных, а также снижение числа инцидентов в сфере безопасности.

Вновь заявляем, что первостепенное значение для надежного выхода из нынешнего тупика имеет инклюзивный и заслуживающий доверия политический диалог, проводимый при ведущей роли и непосредственном участии самих суданцев. В этой связи отмечаем инициативы трехстороннего механизма, включая его усилия по содействию созданию благоприятных условий для проведения переговоров между военными и гражданскими лицами. Призываем механизм продолжать свои усилия и помогать суданским заинтересованным сторонам в поиске путей продвижения вперед.

По-прежнему подчеркиваем важность выполнения Джубского мирного соглашения. Хотя реализация различных положений Соглашения по-прежнему продвигается медленными темпами, отмечаем включение в состав объединенных сил по поддержанию безопасности в Дарфуре 2000 членов вооруженных движений, а также подписание законопроекта об органах самоуправления коренного населения. Кроме того, отмечаем прогресс, достигнутый в отношении переходных мер обеспечения безопасности в Дарфуре благодаря деятельности Комитета по постоянному прекращению огня.

Необходимо сохранить эту динамику в ближайшие дни.

С получившим широкое распространение в Западном Дарфуре межобщинным насилием можно эффективно справиться лишь придавая первоочередное значение примирению и решению политических вопросов и вопросов, связанных с обеспечением безопасности. Подписание локальных соглашений о мире должно быть подкреплено предоставлением необходимых ресурсов. В ближайшие месяцы поддержка Судана со стороны Миссии будет иметь решающее значение, особенно в части политического перехода, реализации Джубского мирного соглашения и усилий по миростроительству.

В ходе продолжающегося в Совете Безопасности обсуждения контрольных показателей для введенных им в отношении Судана санкций, которые контролируются и применяются Комитетом, учрежденным резолюцией 1591 (2005) по Судану, необходимо также учитывать сложную взаимосвязь имеющих значение факторов, действующих на местах, не используя при этом чрезмерно директивный подход. Мы приняли к сведению решение кураторов отложить на неопределенный срок определение контрольных показателей для санкций в отношении Судана. Приветствуем этот шаг, который позволяет сохранить единство Совета по столь чувствительному вопросу, как санкции.

Что касается экономической ситуации, то приостановка значительной части международной донорской помощи, а также пауза в работе международных финансовых учреждений оказывают серьезное воздействие на поступление зарубежной помощи в целях развития. Нехватка финансирования также сказывается на деятельности гуманитарных организаций и их способности удовлетворять растущие потребности.

Индию связывают с Суданом и его народом давние узы. На протяжении многих лет мы оказываем Судану помощь по линии нескольких проектов, включая программы льготного кредитования, наращивания потенциала и оказания гуманитарной помощи. Мы надеемся увидеть Судан процветающим, мирным и стабильным государством и будем и впредь поддерживать эту страну и ее народ. Мы по-прежнему убеждены в том, что народ Судана преодолет нынешние трудности и продолжит активно стремиться к стабильному будущему и процветанию.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-английски*): Для меня честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских членов Совета Безопасности (группа «А3»), а именно Ганы, Кении и моей страны — Габона.

Я благодарю Специального представителя Фолькера Пертеса за его сообщение. Мы также приняли к сведению выступление представителя гражданского общества г-на Ибрагима Мудави. Также я хотел бы поблагодарить Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1591 (2005) по Судану, и посла братской страны г-на Гарольда Агьемана за его доклад о деятельности Комитета. Приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Судана. Группа «А3» выражает солидарность с народом Судана в условиях сохраняющихся политических, экономических, гуманитарных проблем и проблем в области безопасности. Мы также признаем наличие возможностей, которыми необходимо воспользоваться в целях достижения в Судане прогресса.

На политическом уровне затянувшаяся тупиковая ситуация в отношениях между сторонами в том, что касается налаживания жизнеспособного политического процесса в интересах возвращения страны на путь демократического перехода, отрицательно сказывается на успехах, которых Судан добился после революции 2019 года. Мы призываем все суданские заинтересованные стороны прислушаться к призыву Африканского союза и международного сообщества без каких-либо условий принять участие в процессе, который должен осуществляться под руководством и при непосредственном участии Судана и при содействии трехстороннего механизма, образованного Межправительственной организацией по развитию (ИГАД), Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций.

Приветствуем опубликование на прошлой неделе нового проекта конституционных рамок, что представляет собой один из ключевых шагов в процессе стабилизации ситуации в Судане. В этой связи мы призываем суданские власти и все заинтересованные стороны — как гражданские, так и военные — выразить приверженность переговорам о конституционных рамках и вступить в инклюзивный и конструктивный диалог, в котором должны быть представлены все слои общества, в том числе женщины и молодежь. Все стороны должны проявлять гибкость, принимая во внимание неотложную необходимость урегулирования ситуации на местах и усталость от происходящего, которую население демонстрирует в ходе различных демонстраций.

Группа «А3» высоко оценила некоторые из достигнутых за отчетный период успехов, в том числе подписание губернатором Дарфура закона об органах самоуправления коренного населения в соответствии с Джубским мирным соглашением, а также завершение обучения первой группы новых сотрудников Объединенных сил по поддержанию безопасности. Мы также приветствовали освобождение политических заключенных, что представляет собой одну из важнейших мер укрепления доверия. Надеемся, что эти позитивные сигналы послужат основой для новой главы в политическом процессе. Кроме того, группа «А3» принимает к сведению итоги тридцать девятого чрезвычайного саммита ИГАД, состоявшегося в Найроби, включая встречу премьер-министра Эфиопии Абия Ахмеда и генерала аль-Бурхана в целях разрядки напряженности в приграничном районе Фашака. Мы искренне надеемся, что этот отрядный шаг, имеющий большое значение для региональной стабильности, принесет ожидаемые результаты. Крайне важно, чтобы соседствующие государства уделяли приоритетное внимание мирному урегулированию споров.

(*говорит по-французски*)

Что касается безопасности, то группа «А3» по-прежнему глубоко обеспокоена периодически возникающими межобщинными столкновениями в ряде регионов страны, особенно в Западном Дарфуре и в регионе Голубой Нил. В этой связи мы приветствуем шаги, предпринятые суданскими властями в целях прекращения насилия посредством подписания представителями конфликтующих общин соглашений о прекращении огня. Мы по-прежнему

убеждены в том, что правительство могло бы принять дополнительные меры в целях борьбы с коренными причинами этих конфликтов, для чего будет необходимо всестороннее участие в мирном процессе местных общин, гражданского общества и перемещенных лиц.

Кроме того, мы принимаем к сведению представленный 8 сентября Суданом Председателю Совета Безопасности доклад, посвященный ходу выполнения Национального плана по защите гражданского населения. Мы настоятельно призываем правительство Судана — при поддержке со стороны Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС) и страновой группы Организации Объединенных Наций — удвоить свои усилия и ускорить достижение оставшихся контрольных показателей.

Вызывает тревогу ухудшение гуманитарной ситуации в Судане. Она продолжает усугубляться в результате существующего экономического кризиса, неблагоприятных последствий изменения климата и опасности возникновения нехватки продовольствия. Мы с глубокой обеспокоенностью отмечаем отрицательное воздействие изменения климата на жизнь людей, их средства к существованию и безопасность. Сменяющиеся друг друга наводнения и засухи усугубляют и без того нестабильную ситуацию в сталкивающихся с этой проблемой регионах Судана, приводя к массовому перемещению населения. Принимая во внимание колоссальные гуманитарные потребности, группа «А3» присоединяется к обращенному Генеральным секретарем к международному сообществу призыву мобилизовать финансирование для проведения гуманитарных операций. Кроме того, мы настоятельно призываем суданские власти содействовать обеспечению беспрепятственного гуманитарного доступа, в том числе в зоны конфликта. Группа «А3» выражает признательность ЮНИТАМС и страновым группам Организации Объединенных Наций за их усилия по продолжению оказания помощи народу Судана, несмотря на сложную обстановку. Мы настоятельно призываем ЮНИТАМС и впредь тесно сотрудничать с суданскими властями в целях содействия скорейшему осуществлению планов и программ в области развития.

В заключение группа «А3» вновь заявляет о своей солидарности с народом Судана, а также о неизменной готовности поддерживать его усилия по достижению прочного мира.

**Г-н Очоа Мартинес (Мексика)** (*говорит по-испански*): Прежде всего мы хотели бы поблагодарить Специального представителя Пертеса и г-на Мудави за их сообщения.

Ситуация в Судане, сложившаяся спустя 11 месяцев после государственного переворота, свидетельствует о срочной необходимости формирования работоспособного гражданского правительства. По-прежнему очевидно, что суданский народ не согласен с узурпацией власти силой и что демократический переход должен осуществляться под руководством гражданских лиц. Возможно, сделанное трехсторонним механизмом объявление о выходе военного компонента поможет наладить между различными гражданскими сторонами диалог, который приведет к консенсусу. Мы призываем все заинтересованные стороны принять в этом процессе конструктивное участие.

Также важно, чтобы власти создали условия, способствующие проведению этого диалога. Это подразумевает воздержание от применения силы или ареста демонстрантов и обеспечение соблюдения права на выражение мнения и мирные ассоциации. Мексика сожалеет о гибели людей во время протестов 30 июня. Мы также обеспокоены сообщениями о сексуальных домогательствах и запугивании женщин и девочек в контексте этих протестов. Призываем власти ускорить работу комитетов, ранее созданных для расследования возможных нарушений прав человека в контексте этих протестов, и предоставить им ресурсы, необходимые для эффективной работы. Результаты этих расследований должны быть опубликованы в широком доступе.

Подотчетность, правосудие переходного периода и проведение реформ для обеспечения верховенства права являются ключом к стабильности и национальному примирению в Судане. В реализации Джубского мирного соглашения, за исключением нескольких аспектов, был достигнут лишь ограниченный прогресс. Политическая воля имеет решающее значение для способности страны двигаться вперед и добиваться результатов, таких как обучение 2000 военнослужащих совместных сил по поддержанию безопасности. Мы также надеемся, что Комитет по постоянному прекращению огня продолжит свою важную работу по снижению напряженности.

Мы глубоко обеспокоены ростом насилия в регионах Голубой Нил и Дарфур после переворота. Призываем власти удвоить усилия по защите гражданского населения, усовершенствовать механизмы раннего предупреждения и обеспечить привлечение к ответственности виновных в совершении преступлений. Как и в других случаях, одним из основных факторов, подпитывающих насилие, является распространение оружия. Среди прочего, серьезную озабоченность вызывает возвращение из Ливии в Дарфур вооруженных групп с тяжелым вооружением и военной техникой.

Приостановление процессов переходного периода усугубило экономическую и гуманитарную ситуацию. До тех пор пока не будет достигнут прогресс в осуществлении мер безопасности в Дарфуре, будет продолжаться массовое перемещение гражданского населения. Согласно последнему анализу Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности, число уязвимых лиц выросло на 2 миллиона человек, составив в общей сложности 11,7 миллиона человек, как сообщил Специальный представитель, и это число будет продолжать расти до тех пор, пока коренные причины насилия не будут устранены. В этой связи хотели бы выразить глубокую озабоченность по поводу препятствий, с которыми сталкиваются неправительственные организации и учреждения, фонды и программы Организации Объединенных Наций в своей деятельности. Мексика призывает обеспечить Организации Объединенных Наций и ее партнерам неограниченный доступ для оказания гуманитарной помощи.

Наконец, налицо риск утратить многие достижения переходного правительства. Пришло время всем участникам политического процесса конструктивно работать вместе и ставить на первое место национальные интересы. Пришло время восстановить демократическое переходное правительство и вернуть суданскому народу надежду на то, что мир и стабильность возможны.

**Г-жа Даутлари** (Албания) (*говорит по-английски*): Я также благодарю Специального представителя Генерального секретаря Пертеса за представленную им обновленную информацию и докладчика от гражданского общества г-на Ибрагима Мудави за высказанные им соображения. Приветствую также принимающего участие в этом заседании представителя Судана. Албания поддерживает Комплекс-

ную миссию Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС). Мы высоко оцениваем постоянные усилия Специального представителя Генерального секретаря и его сотрудников, направленные на оказание помощи суданскому народу и поддержку его устремлений сформировать заслуживающее доверия демократическое правительство под руководством гражданских лиц.

Албания серьезно обеспокоена тяжелой гуманитарной ситуацией в Судане, которая ухудшилась после сильного наводнения. Мы выражаем соболезнования семьям погибших и призываем власти Судана обеспечить принятие всех возможных мер для предотвращения дальнейшего ухудшения ситуации. Уровень гуманитарных потребностей в Судане очень высок, и суданские власти должны обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем, кто пострадал от конфликта. Межобщинное насилие, особенно в регионе Голубого Нила, должно прекратиться. Албания поддерживает суданский народ и разделяет его призывы к безопасной и достойной жизни. В этой связи Албания поддерживает последовательные усилия ЮНИТАМС, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию, направленные на создание условий, которые могут позволить провести переговоры между военными и гражданскими лицами. Призываем политических деятелей и видных военных деятелей, которые прекратили участвовать в этом переговорном процессе, вернуться за стол переговоров и включиться в политический процесс. Сегодня как никогда очевидна настоятельная необходимость участия всех заинтересованных сторон в достижении соглашения и поиске общего и всеобъемлющего решения.

Как мы слышали, значительных успехов в осуществлении Джубского мирного соглашения достигнуто не было. Ухудшение ситуации с безопасностью в Дарфуре и серьезные вспышки насилия в столице и по всей стране вызывают у нас глубокую озабоченность. Мы самым решительным образом осуждаем широкое и повсеместное применение силами безопасности насилия в отношении демонстрантов. Албания настоятельно призывает суданские власти проводить независимые и беспристрастные расследования любых заявлений о нарушениях или ущемлении прав человека, а также о сексуальном и гендерном насилии, особенно когда подобные действия совершаются сотрудниками сил безопасности.

В заключение мы приветствуем публикацию Ассоциацией юристов Судана проекта конституционного документа переходного периода для Судана. Это важная инициатива, которую следует развивать. Более того, представители суданского гражданского общества недвусмысленно выразили свое желание играть главную роль в формировании будущего своей страны. В этой связи мы также поощряем активное вовлечение женщин и считаем их реальное участие в демократических процессах конструктивным шагом вперед.

**Г-жа Евстигнеева** (Российская Федерация): Признательны Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Фолькеру Пертесу за информацию о развитии ситуации в Судане. Приняли к сведению отчет Постоянного представителя Ганы при Организации Объединенных Наций и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1591 (2005) по Судану, г-на Гарольда Агьемана о работе этого вспомогательного органа Совета за последние 90 дней. Приветствуем участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Судана при Организации Объединенных Наций посла Мохамеда. Внимательно выслушали г-на Ибрагима Мудави.

Судан по-прежнему переживает непростой период. Политический ландшафт страны остается разделенным и поляризованным. В условиях приостановки значительной части донорского содействия неразрешенными остаются гуманитарные и социально-экономические вызовы. Обеспокоены возникшим в июле тупиком в переговорах между местными политическими силами, проводившихся при содействии трехстороннего механизма Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию. В то же время отмечаем множащиеся инициативы по его преодолению. Убеждены, что их успех будет зависеть от способности придать им инклюзивный характер с участием всех политически значимых сил страны.

На этом фоне приветствуем предпринимаемые правительством Судана важные шаги по стабилизации политической обстановки и демонстрируемую готовность к компромиссам. В частности, обратили внимание на заявление главы Суверенного совета генерала аль-Бурхана от 4 июля, в котором он объявил о прекращении участия военного руководства во внутрисуданском политическом

процессе с тем, чтобы дать возможность гражданским политикам самим договориться по новому переходному правительству, а также на заявление о готовности военных распустить Суверенный совет, оставив за собой вопросы обороны и национальной безопасности. Считаем данный шаг проявлением ответственности и конструктивного настроя со стороны руководства страны.

По-прежнему убеждены, что суданский народ способен и должен самостоятельно решать свои внутренние проблемы. Военное вмешательство в дела суверенного Судана считаем недопустимым. Известно, к чему привели попытки создания по западным лекалам сомнительных демократизаторских и социально-экономических схем. Это лишь усугубило тяготы суданского народа, подорвало доверие к переходным гражданским властям. Не согласны с квалификацией событий 25 октября 2021 года в качестве «переворота», которая содержится в докладе Генерального секретаря (S/2022/667) о деятельности Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС) и активно проводится рядом коллег по Совету, прежде всего западными. Считаем также неприемлемой делающуюся в этом документе увязку возобновления международного содействия развитию Судана с передачей власти гражданскому правительству. Мобилизация международной поддержки испытывающей различного рода трудности стране — не награда за какие-то заслуги или внутривнутриполитические действия, а одна из основных задач специальной политической миссии. В противном случае подобные условия можно расценить как акт манипуляции и инструмент давления на суданские власти. В этой связи настойчиво призываем главу ЮНИТАМС г-на Пертеса действовать строго в соответствии со своим мандатом, каждый из компонентов которого заслуживает равного внимания. Иначе можно потерять доверие суданских властей и, что не менее важно, суданского населения, а это чревато серьезным ударом по ооновскому присутствию. Мы бы не хотели такого развития событий.

Полностью поддерживаем предпринимаемые правительством Судана меры по нормализации жизни в Дарфуре и купированию вспышек межобщинного насилия. С удовлетворением отмечаем недавно завершившуюся подготовку в регионе первого двухтысячного контингента смешанных

сил по поддержанию безопасности. Приветствуем длительную поездку в Дарфур заместителя Председателя Верховного Суверенного Совета Мохамеда Хамдана Дагало, выдвинутые в ходе нее инициативы по примирению и прочие проведенные мероприятия. Полагаем, что эта работа требует большего освещения в отчетности Генерального секретаря.

Считаем, что наложенное 17 лет назад на Судан оружейное эмбарго более не соответствует фактической обстановке в Дарфуре, препятствует осуществлению планов властей в области государственного строительства, поддержания правопорядка, а также социально-экономического развития региона. В этой связи разочарованы решением американских кураторов суданского санкционного досье свернуть работу над документом Совета Безопасности по контрольным показателям снятия оружейного эмбарго. Считаем безответственным такой подход, в результате которого уже второй год подряд Совет Безопасности саботирует собственные решения по пересмотру суданских санкций.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Франции.

Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Фолькера Пертеса и г-на Мудави за их сообщения. Приветствую также участвующего в этом заседании Постоянного представителя Судана. Я хотела бы выделить три момента.

Во-первых, мы с сожалением отмечаем, что с момента государственного переворота 25 октября 2021 года страна находится в политическом тупике. Вновь призываем все стороны найти выход из этого политического кризиса и добиться прогресса в формировании заслуживающего доверия гражданского правительства. Призываем всех граждан Судана принять участие в диалоге, представителей гражданского общества — преодолеть свои разногласия, а военных — не позволить им усугубиться. Призываем военных воздержаться от любых шагов, которые могут привести к затягиванию нынешней тупиковой ситуации. Франция продолжает поддерживать совместные усилия по содействию Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию.

С удовлетворением отмечаем отмену чрезвычайного положения и освобождение многих политических заключенных, а также приветствуем на-

чало расследований в отношении лиц, ответственных за нарушения прав человека и международного гуманитарного права. Прекращение насилия в отношении демонстрантов имеет решающее значение. В этой связи мы обеспокоены сохранением широких полномочий, которыми были наделены сотрудники полиции во время чрезвычайного положения. Призываем снять иммунитет с сил безопасности и сохранить доказательства применения насилия против протестующих. Более того, необходимо обеспечить соблюдение права на юридическую защиту тех, кто все еще находится под стражей.

Во-вторых, политическая нестабильность продолжает подрывать безопасность и приводить к ухудшению экономической и гуманитарной ситуации. Отсутствие законных органов власти и негативное отношение к мирному процессу делают более опасной ситуацию в отдаленных районах, включая Дарфур и регион Голубого Нила, где с июля происходят крупные столкновения. Приветствуем включение 2000 бывших комбатантов в состав объединенных сил по поддержанию безопасности. Отмечаем также предоставленную Суданом информацию о реализации национального плана по защите гражданского населения. Крайне важно, чтобы власти ускорили развертывание объединенных сил по поддержанию безопасности и реинтеграцию комбатантов.

В свете ухудшающейся экономической и гуманитарной ситуации Франция и Европейский союз сохраняют готовность выполнять свои обязательства перед суданским народом. Судан входит в число стран, наиболее серьезно пострадавших от обострения проблемы отсутствия продовольственной безопасности, вызванного агрессией России на Украине. Европейский союз выделил Судану 41 млн евро на преодоление этой ситуации и к концу этого года намерен увеличить эту сумму до 189 млн евро. На данный момент объемы направленной Европой в 2022 году гуманитарной помощи достигла 69 млн евро. Наконец, в партнерстве с Организацией Объединенных Наций Европейский союз продолжает реализацию проектов по стабилизации обстановки в Дарфуре и штатах Южный Кордофан и Голубой Нил на сумму 15,75 млн евро.

В-третьих, приветствуем усилия по содействию региональной стабильности, прилагаемые Суданом в чрезвычайно сложных условиях. Призываем его и далее проявлять сдержанность в от-

ношении пограничного спора с Эфиопией в районе треугольника Фашака и продолжать играть конструктивную роль в поддержке переходного периода в Чаде и реализации Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Судана.

**Г-н Мохамед (Судан)** (*говорит по-французски*): Г-жа Председатель, надеюсь, у меня есть несколько минут, чтобы прокомментировать замечания, высказанные г-ном Ибрагимом Мудави во время его выступления.

(*говорит по-английски*)

В связи с этим стоит отметить, что я считаю г-на Мудави влиятельным человеком и научным деятелем и высоко оцениваю его выступление, однако мне показалось, что оно рисует достаточно мрачную картину происходящего в Судане в настоящее время. Поскольку он занимается наукой, я советую ему обратиться к книге профессора Роджера Макгинти «Повседневные усилия по достижению мира» («Everyday Peace»), в которой автор пишет о том, что, несмотря на наличие многочисленных деструктивных сил, мир устойчив, он укрепляется и сохраняется. Поэтому необходимо выходить за рамки стандартных представлений и вовлекать различных субъектов в деятельность по построению мира. То есть мир подобен сорняку, прорастающему сквозь бетон. Построить мир нельзя с помощью крайне политизированных методов или путем принятия чьей-либо стороны. Называть вещи своими именами не всегда является эффективной стратегией.

(*говорит по-арабски*)

Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС) Фолькера Пертеса за его сообщение. Я также благодарю других докладчиков за их сегодняшние заявления по Судану.

Политические субъекты в Судане продолжают усилия по достижению политического кон-

сенсуса. Реализуются различные инициативы, направленные на заключение соглашения между суданскими партиями, с тем чтобы выйти из политического тупика, покончить с неравенством и возродить надежду на демократию, за которую выступает молодежь Судана, проявляя самоотверженность и жертвуя собой ради построения светлого будущего, где возобладают ценности свободы, мира и справедливости. Суданские политические силы осознают, что нынешний тупик - это чрезвычайная ситуация, и что страна нуждается в политическом консенсусе, который сможет привести к формированию переходного правительства, способного выполнить задачи, необходимые для осуществления переходного периода, и заложить основу для проведения всеобщих выборов, на которых народ сможет честно и свободно выбрать своих представителей. Могу подтвердить, что политический процесс идет, и диалог будет продолжаться. В конечном итоге все стороны хотят поставить во главу угла интересы Судана, а также его безопасность, стабильность и желаемый переход к гражданскому демократическому правлению. В этой связи я хотел бы остановиться на четырех моментах.

Во-первых, около двух месяцев назад глава Суверенного совета объявил о том, что военные не будут участвовать в нынешнем политическом процессе, о чем я говорил в своем предыдущем выступлении (см. S/PV.9041) в Совете Безопасности в мае. Военные уйдут с политической сцены, чтобы дать возможность политическим и революционным силам и другим национальным субъектам сформировать национальное технократическое правительство, которое выполнит задачи, необходимые для осуществления переходного периода.

Глава Суверенного совета выразил надежду на то, что политические и революционные силы немедленно приступят к серьезному диалогу. Он подчеркнул, что после формирования правительства Суверенный совет будет распущен и будет сформирован Высший совет вооруженных сил, который примет на себя командование вооруженными силами и будет отвечать за оборону и безопасность, что является привычной задачей вооруженных сил любой страны.

При содействии трехстороннего механизма политические силы ведут переговоры с целью найти точки соприкосновения, с тем чтобы заложить основу для диалога между гражданскими силами

и добиться широкого политического консенсуса, который обеспечит возможность передачи власти гражданским лицам в соответствии с обещаниями главы Суверенного совета. Я хотел бы отметить, что Суданские вооруженные силы неоднократно заявляли о своей решимости поддерживать и защищать переходный процесс в Судане до тех пор, пока не будет достигнута его желаемая цель путем проведения свободных и справедливых выборов, которые действительно отражали бы волю и чаяния суданского народа. Суданские вооруженные силы также взяли на себя обязательство предотвращать любые попытки воспрепятствовать переходному процессу.

Во-вторых, мы подтверждаем нашу приверженность осуществлению Джубского мирного соглашения, особенно его положений о мерах безопасности. Мы приложим все усилия для позитивного и конструктивного взаимодействия с другими фракциями, которые еще не присоединились к мирному процессу.

В этой связи мы подтверждаем наше обязательство защищать гражданских лиц в Дарфуре, особенно женщин и детей, с уважением к их человеческому достоинству и правам, которые Судан обязался отстаивать, присоединившись к соответствующим международным договорам по правам человека. Продолжим реализацию Национального плана по защите гражданского населения, а также формирование и развертывание объединенных сил по защите гражданского населения, что является одним из наших главных приоритетов в Дарфуре на данном этапе. Мы также будем и далее осуществлять сбор незадекларированного стрелкового оружия и реализовывать программы разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Несколько дней назад мы направили в Совет четвертый доклад о ходе реализации нашего Национального плана по защите гражданского населения. Совет, несомненно, заметил, что ситуация в Дарфуре постепенно улучшается, несмотря на периодически возникающие препятствия, обусловленные сложной социально-экономической обстановкой, последствиями изменения климата для всего региона и нехваткой международной финансовой поддержки для выполнения положений Джубского мирного соглашения. Надеемся, что Совет Безопасности и страны-доноры обратят внимание на эти вопросы.

В связи с этим за последние недели в Западном и Южном Дарфуре под эгидой заместителя главы переходного Суверенного совета был проведен ряд встреч по межплеменному примирению. Эти встречи прошли успешно и способствовали укреплению государственных институтов и верховенства права, и на них также рассматривались земельные споры и вопросы возвращения беженцев и внутренне перемещенных лиц в свои деревни.

В рамках выполнения Джубского мирного соглашения завершилась подготовка первой партии из 2000 членов вооруженного движения, подписавшего Джубское мирное соглашение. Они стали ядром Объединенных сил по поддержанию безопасности и защите мирных жителей в Дарфуре. Утвержденная численность сил составит 12 000 человек, половину из которых составят военнослужащие правительственных сил, а вторую половину – члены дарфурских вооруженных групп, подписавших Джубское мирное соглашение. Правительство использует собственные скудные ресурсы для обеспечения сил оснащением и транспортными средствами. Подготовка этой первой партии является важным шагом в обеспечении выполнения положений по мерам безопасности, надлежащее осуществление которых было подорвано из-за недостаточной международной финансовой поддержки и невыполнения донорами своих обязательств.

Правительство содействует работе Комитета по постоянному прекращению огня, возглавляемого Комплексной миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС). Комитет продолжает свою работу в Дарфуре.

В связи с этим призываем международное сообщество оказать финансовую поддержку для дальнейшего выполнения всех положений Джубского мирного соглашения, тем более что реализация мер безопасности в рамках Соглашения и соответствующих программ разоружения, демобилизации и реинтеграции является организационно, логистически и финансово весьма дорогостоящей и сложной задачей. Благодарим дружественные страны, которые поддерживают эти усилия, и подчеркиваем, что ЮНИТАМС призвана сыграть свою роль в этом отношении. Вместо того, чтобы просто говорить, что реализация Соглашения идет медленно, давайте зададимся вопросом, что ЮНИТАМС сделала, чтобы поспособствовать выполнению Соглашения в желаемом темпе?

В-третьих, переходное правительство приняло экономические и финансовые меры, в том числе меры по дерегулированию курса суданского фунта по отношению к иностранным валютам, отмене субсидий на сырьевые товары и решению проблемы накопленного внешнего долга Судана. Эти меры необходимо выполнить, если Судан намерен устранить доставшиеся ему в наследство недостатки экономической структуры. Мы также работаем над повышением производительности труда и расширением торговли и создаем благоприятные условия для привлечения инвестиций, благодаря которым мог бы быть раскрыт многообещающий потенциал Судана. Надеемся на возобновление сотрудничества и программ помощи в целях развития с двусторонними партнерами, с тем чтобы эти экономические реформы могли достичь своих целей. Это важные меры, которые необходимо принять вместо того, чтобы просто критиковать ситуацию. Реформы важны для уменьшения последствий внешнего долга, обретения возможности облегчения долгового бремени, условиям для которого Судан соответствует, поскольку предпринял необходимые шаги в рамках Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью, и полного устранения унаследованных экономических перекосов. Международное сообщество должно выполнить свои обязанности и предоставить всестороннюю гуманитарную помощь сотням тысяч беженцев из соседних стран и беженца размещенным в Судане, в дополнение к тысячам пострадавших от наводнений.

В-четвертых, в докладе Генерального секретаря Совету (S/2022/667) не были упомянуты важные вопросы. Например, мы ожидали, что в докладе будут упомянуты усилия суданского правительства по развитию, поощрению и защите прав человека посредством сотрудничества Судана с международными правозащитными механизмами. Судан дважды посещали эксперты по правам человека, и их последний визит состоялся в мае. Мы содействовали проведению этих миссий и организовали встречи с высокопоставленными чиновниками. Кроме того, Судан принял участие в пятидесятой сессии Совета по правам человека, проходившей в Женеве с июня по июль, и сотрудничал со страновым отделением Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) в Хартуме и с Прокурором Международного уголовного суда, ко-

торый впервые обнародовал свой доклад из Хартума (см. S/PV.9113). Все это часть наших усилий по обеспечению прав человека и оправлению правосудия. В докладе также не упоминаются различные инициативы пользующихся уважением групп населения Судана по разрешению текущего кризиса.

Вместо этого в докладе приводится информация, выходящая за рамки полномочий Миссии. Миростроительство в Судане требует сохранения политического нейтралитета. В противном случае это может негативно повлиять на политическую ситуацию и привести к задержкам с достижением консенсуса. В докладе также упоминаются не основанные ни на чем, кроме слухов, и не задокументированные должным образом сообщения о случаях изнасилований и сексуальных домогательств. Вопросы прав человека относятся к компетенции странового отделения УВКПЧ. Как я уже отметил, Судан сотрудничает с международными правозащитными механизмами и принял участие в последней сессии Совета по правам человека.

В приведенной в докладе статистике по погибшим и раненым не учтены ранения, полученные полицейскими. Миссии следует запрашивать информацию в прокуратуре, Министерстве здравоохранения и у полиции и полагаться на эти данные. Кроме того, не был указан источник информации.

В докладе описаны усилия ЮНИТАМС в части организации политического переходного процесса, но ничего не говорится о трех других стратегических целях мандата Миссии. Это заставляет задуматься о роли ЮНИТАМС в разработке планов по поддержке выполнения Джубского мирного соглашения и протоколов к нему, прежде всего касающихся механизмов в области безопасности, программ РДР, внутренне перемещенных лиц, земельных споров, «хавакиров» и поддержки кочевых и скотоводческих общин. Более того, Миссия ничего не сделала в плане оказания материально-технической и финансовой поддержки в связи с реализацией Национального плана по защите гражданского населения.

Также не было достигнуто прогресса в мобилизации ресурсов для экономики и развития и координации гуманитарной помощи на международном уровне, хотя г-н Пертес вчера сообщил мне, что на этот раз он приложит усилия совместно с Советом Безопасности и Всемирным банком.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что наши партнеры по переходному процессу будут продолжать свои усилия для его успеха, подчеркивая при этом приверженность диалогу, которая необходима для решения проблем политического перехода в Судане. Мы вновь заявляем, что будем сотрудничать с международным сообществом для решения проблем, которые препятствуют переход-

ному процессу и мешают достижению наших целей. Я желаю г-ну Пертесу всяческих успехов.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Список ораторов исчерпан.

Я объявляю заседание закрытым, чтобы Совет мог продолжить обсуждение этого вопроса в ходе закрытых консультаций.

*Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.*